

АРХАНГЕЛЬСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ
ВЪДОМОСТИ.
№ 17

15 Сентября. (сЕДЬМОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ) 1894 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОСЪЩЕНІЕ

Преосвященнымъ Никаноромъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ приходовъ 5-го благочинія Шенкурскаго уѣзда.

Приходы 5-го благочинія Шенкурскаго уѣзда расположены по берегамъ рѣки Сѣверной Двины—на границѣ съ Вологодскою губерніею. Они не только удалены отъ уѣзднаго и—тѣмъ болѣе—епархіальнаго города, но и отъ другихъ приходовъ Шенкурскаго уѣзда, расположенныхъ по рѣкѣ Вагъ и ея притокамъ. Вслѣдствіе отдаленности этихъ приходовъ Епископы Архангельскіе не бывали здѣсь уже 35 лѣтъ, именно съ 1859 года. Но Преосвященный Никаноръ, не желая оставить безъ своего посѣщенія ни одного уголка обширѣйшей нашей епархіи, посѣтилъ и эту мѣстность. На обзорѣніе упомянутаго благочинія Преосвященнымъ были употреблены 19 и 20 Августа сего года. Погода до того времени дождливая и холодная 19-го числа сразу переѣнилась. Проѣхавъ съ утра 90 верстъ изъ Шеговарскаго прихода, послѣ полудня Преосвященный былъ уже въ Тулгасскомъ приходѣ,—по дорогѣ первомъ въ благочиніи. Владыка былъ встрѣченъ въ церкви причтомъ съ св. крестомъ и св. водою и послѣ обычнаго чина архіерейской встрѣчи сказалъ собрав-

шимся съ полей и отъ другихъ работъ крестьянамъ поученіе. „Проѣзжая вашимъ мѣстомъ, говорилъ Преосвященный, я припомнилъ слова Псалмопѣвца: на мѣстѣ злачнѣ, тамо всели мя; на водѣ покоинѣ воспита мя. Здѣшняя мѣстность покрыта полями и лиственными деревьями, изъ которыхъ первыя радуютъ обиліемъ хлѣба, а вторыя услаждаютъ взоръ пріятностію зеленой листвы. Широкая рѣка, спокойно протекающая у васъ, даетъ еще болѣе удобствъ и выгодъ мѣстности“. Отсюда онъ развивалъ ту мысль, что пользующіеся такимъ благомъ должны своею жизнію благодарить за нихъ Господа, быть дружелюбными съ ближними своими и не расточать прибытковъ своихъ въ пьянствѣ.

Благословивъ послѣ сего присутствующихъ, Преосвященный прошелъ въ домъ священника и обозрѣвалъ церковные документы. Послѣ сего Преосвященный поѣхалъ дальше провожаемый звономъ колоколовъ и крестьянами, пестрою толпою стоявшими на дорогѣ.

Въ слѣдующемъ приходѣ, Заостровскомъ, крестьяне, предупрежденные ѣхавшимъ впереди старшиною въ большомъ числѣ собрались въ церкви и съ радостію встрѣтили столь рѣдкаго и высокаго гостя. Видя большое стеченіе народа, Преосвященный выразилъ удовольствіе, что такъ много православныхъ собралось встрѣтить своего Архипастыря, и развилъ ученіе о полнотѣ даровъ Св. Духа въ православной церкви, которая имѣетъ три степени Священства и чрезъ нихъ воспитываетъ христіанина въ жизнь будущую, съ самаго рожденія и до смерти сопутствуя ему св. таинствами. Послѣ этого онъ сталъ благословлять всѣхъ присутствовавшихъ въ церкви, а священнику велѣлъ совершать малую вечерню. Осмотрѣвъ затѣмъ зимнюю церковь, Преосвященный посѣтилъ домъ священника и благочиннаго о. Алексія Новикова.

Вскорѣ въ сопровожденіи о. благочиннаго и священника Тулгасскаго прихода К. Макарова, Владыка отправился въ Селецкій приходъ. Мѣстный священникъ о И. Новиковъ привѣтствовалъ его рѣчью; а самъ Преосвященный въ краткой рѣчи, призывая Божіе

благословеніе на жителей веси той, ихъ чадъ и дома, наставлялъ ихъ довольствоваться тѣмъ малымъ, что дано имъ въ этой жизни. Послѣ этого отслушалъ малое повечеріе, подготавлиаясь служить на слѣдующій день литургію въ Борецкомъ приходѣ. Пройдя отсюда въ другую ветхую каменную церковь, Преосвященный, видя ея запустѣніе сказалъ прихожанамъ, чтобы они заботились по мѣрѣ силъ своихъ объ исправленіи и улучшеніи своихъ храмовъ. Свита Преосвященнаго отправилась далѣе къ перевозу за Двину по дорогѣ къ Борецкому приходу, а самъ онъ посѣтилъ священника.

Между тѣмъ время склонялось уже къ вечеру, наступали сумерки, и потому Владыка поспѣшилъ въ Борокъ. Борецкимъ прихожанамъ еще за два дня до прибытія Владыки стало извѣстно, что Его Преосвященство на обратный путь изъ г. Шенкурска намѣренъ служить въ ихъ церкви. Чтобы не упустить случая видѣть своего Архипастыря и получить отъ него благословеніе, крестьяне начали слѣдить за тѣмъ, когда будетъ данъ звонъ, извѣщающій о прибытіи Владыки. И вотъ 19-го Августа въ 8½ часовъ вечера Владыка еще за восемь верстъ отъ приходской церкви былъ привѣтствуемъ колокольнымъ звономъ, по которому крестьяне дружно и скоро собрались въ храмъ. По прибытіи въ церковь, Владыка былъ встрѣченъ мѣстнымъ священникомъ Петромъ Видякинымъ со св. крестомъ и св. водою. Послѣ обычной встрѣчи, Владыка обратился къ предстоящимъ съ рѣчью, въ которой высказалъ радость о встрѣчѣ его множествомъ народа, причемъ выразилъ упованіе, чтобы Господь обрѣлъ здѣшнихъ христіанъ бдящими рабами, когда придетъ вторично и заключилъ свою рѣчь приглашеніемъ предстоящихъ помолиться съ нимъ на божественной литургіи, имѣющей быть на завтрашній день въ 8 часовъ. Затѣмъ, благословивъ собравшійся во множествѣ народъ, Владыка прошелъ на отдыхъ въ домъ священника П. Видякина, гдѣ былъ встрѣченъ матушкою съ хлѣбомъ-солью.

На слѣдующее утро, отслушавъ въ квартирѣ все-нощное бдѣніе, Его Преосвященство отправился для совершенія литургіи въ церковь, которая была переполнена народомъ. Въ служеніи съ Преосвященнымъ участвовали: священникъ Петръ Видякинъ и два діакона; воспитанникъ Духовной Семинаріи Видякинъ и бывшій ученикъ духовнаго училища Новиковъ прислуживали, — первый въ нѣкоторыхъ случаяхъ какъ иподіаконъ, а второй какъ книгодержецъ. Высокій, свѣтлый и просторный каменный храмъ Борецкаго прихода былъ полонъ молящихся. Торжественное архіерейское богослуженіе и прекрасное пѣніе пѣвчихъ, прибывшихъ сюда изъ Архангельска; множество горящихъ свѣчей предъ иконами и лучи солнца, освѣщающіе блестящей позолотой иконостасъ храма, — все это произвело глубокое впечатлѣніе на крестьянъ, изъ которыхъ большинство не видали ничего подобнаго. За причастнымъ читалъ поученіе священникъ Константинъ Макаровъ о происхожденіи нерукотвореннаго образа Христа Спасителя и о почитаніи иконъ, а въ концѣ литургіи самъ Преосвященный сказалъ прекрасное поученіе о любви, какъ основѣ всей христіанской вѣры, каковой (любви) не имѣютъ раскольники, чуждаясь даже ѣсть изъ одной чашки съ православными. Въ концѣ обратился къ прихожанамъ со словомъ убѣжденія перенести старый деревянный храмъ на другое мѣсто, въ деревню Городецкую. Въ основаніе этого дѣла Преосвященный положилъ тутъ же денежное пожертвованіе, послѣ чего произведенъ былъ сборъ и по всей церкви. Рѣчь Владыки принесла великую пользу для приходской церкви; такъ напр., одинъ изъ раскольниковъ лично предъ Владыкой обѣщался помочь бѣднымъ въ перенесеніи церкви. Послѣ литургіи молебенъ Спасителю, Божіей Матери и Николаю Чудотворцу былъ торжественно отслуженъ соборно съ благочиннымъ, мѣстнымъ священникомъ и священниками селъ Селецкаго и Тулгасскаго.

Въ этомъ приходѣ, надо замѣтить, давно уже тянется дѣло о переносѣ стараго деревяннаго храма

на новое мѣсто въ деревню Городокъ. Эта обширная деревня находится отъ церквей за 5 верстъ и поэтому жители ея рѣдко бываютъ въ церкви; отъ этого же можетъ быть среди нихъ силенъ расколъ. Для удовлетворенія ихъ потребности въ богослуженіяхъ церковныхъ и предполагается перенести къ нимъ церковь, на настоящемъ мѣстѣ своемъ почти не нужную, потому что богослуженія совершаются въ ней очень рѣдко, а тамъ она имѣла бы большое значеніе, если бы, какъ предполагаетъ сдѣлать Преосвященный, священникъ служилъ тамъ въ извѣстную очередь. Но нѣкоторые крестьяне противятся этому безусловно полезному и важному дѣлу; поэтому, поговоривъ объ этомъ съ церковной каѳедры, Преосвященный послѣ обѣдни велѣлъ пригласить въ домъ священника болѣе вліятельныхъ изъ крестьянъ и здѣсь убѣждалъ ихъ не противиться полезному дѣлу, а напротивъ стараться объ его осуществленіи. Попечительству же велѣлъ собирать пожертвованія, первымъ изъ каковыхъ и было пожертвованіе самого Преосвященнаго.

Намѣреваясь быть къ 22-му Августа въ Архангельскѣ, чтобы встрѣтить Грузинскую икону Божіей Матери, Преосвященный сталъ посѣщать и вскорѣ послѣ обѣдни поѣхалъ въ Троицкій приходъ, чтобы тамъ сѣсть на пароходъ. Предъ отправленіемъ въ путь Владыка далъ священнику П. Видякину книжку своего сочиненія, а дѣтямъ его и присутствующему духовенству по листочку о посѣщеніи г. Холмогоръ протоіереемъ Кронштадтскаго Собора о. Іоанномъ Ильичемъ Сергіевымъ въ Іюнь 1894 года. Около 11 часовъ дня Преосвященный, при колокольномъ звонѣ, отбылъ изъ Ворецкаго прихода въ сосѣдній—Троицкій приходъ, сопровождаемый какъ духовенствомъ, такъ и народомъ, который въ слѣдъ Владыки слалъ благодарность за его посѣщеніе и пожертвованіе. По пути онъ остановился въ Городецкой деревнѣ и здѣсь подошедшихъ мужичковъ убѣждалъ о томъ же; спрашивалъ у о. благочиннаго, въ какомъ мѣстѣ предполагается поставить церковь и, благословивъ всѣхъ подошедшихъ крестьянъ,

очень обрадованныхъ, что Владыка остановился у нихъ въ глухой деревнѣ,—продолжалъ путь. Дальнѣйшая дорога до Троицкаго прихода идетъ прекраснымъ лѣсомъ. Не широкая, какъ и всѣ проселки, но гладкая, она извивается между стройными лиственницами, и по ней теперь неслось очень быстро до десятка экипажей, сопровождавшихъ Его Преосвященство.

Въ Троицкомъ приходѣ Преосвященный былъ встрѣченъ въ церкви причтомъ, осмотрѣлъ ее и церковныя принадлежности, а такъ-же просмотрѣлъ дѣловыя книги и бумаги; попросилъ учениковъ церковной школы спѣть и, благословляя собравшійся народъ, вышелъ изъ церкви. Въ это время проходилъ мимо пароходъ „Гражданинъ“, и Преосвященный сталъ спускаться съ горы къ рѣкѣ—сопровождаемый всѣми присутствовавшими и собравшимися поселянами, ученики же пѣли церковныя пѣснопѣнія до тѣхъ поръ, пока онъ не сѣлъ въ карбасъ и не отъѣхалъ къ пароходу. Зрѣлище было при всей простотѣ своей и незатѣйливости очень торжественное и трогательное. Съ парохода Владыка еще долго благословлялъ оставшихся на берегу, пока не удалился пароходъ. Крестьяне же и всѣ бывшіе здѣсь возвратились каждый къ своему дѣлу, оставивъ для себя пріятное воспоминаніе о нѣсколькихъ радостныхъ минутахъ пребыванія у нихъ Преосвященнаго, а грамотные и имѣя въ память объ немъ листки духовно-нравственнаго содержанія.

Не всѣмъ и не долго пришлось посмотреть Владыку и послушать его, зато рассказы о его посѣщеніи на долго останутся въ народѣ. Православные посмотрѣвъ на своего Архипастыря и въ простой дорожной обстановкѣ, и при встрѣчахъ его въ церкви, и во всемъ архіерейскомъ облаченіи за совершеніемъ торжественнаго богослуженія,—вынесутъ изъ этого наглядное и радостное убѣжденіе въ торжествѣ истины и православія и въ заблужденіи раскольниковъ. У этихъ же послѣднихъ,—которые тоже встрѣчали Владыку и съ любопытствомъ, а можетъ быть и не безъ тайной зависти останавливались у церкви и видѣли его съ

жезломъ и въ мантии, — было конечно не весело на душѣ, такъ какъ они должны были сторониться и быть чуждыми радости народной; не одинъ изъ нихъ можетъ быть подумалъ справедливо ли его отчужденіе отъ церкви... Дай Богъ, чтобы посѣщеніе Владыки принесло пользу и этимъ слѣпцамъ въ вѣрѣ и открыло имъ свѣтъ истины!

Для труженниковъ же на нивѣ Христовой святительское посѣщеніе и вниманіе Владыки послужили источникомъ ободренія, утѣшенія и энергіи въ ихъ трудной и отвѣтственной дѣятельности.

Первое изданіе въ Архангельскѣ Св. Евангелія на Лопарскомъ языкѣ.

Въ заботахъ о просвѣщеніи инородцевъ Архангельскаго края свѣтомъ христіанскаго богопознанія, Архангельскій Епископъ Никаноръ возымѣлъ мысль объ изданіи въ Архангельскѣ книгъ на инородческихъ языкахъ. Съ этой цѣлю онъ вошелъ съ ходатайствомъ въ Св. Синодъ о разрѣшеніи учредить комиссію при Совѣтѣ Архангельскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества для перевода на мѣстные инородческія нарѣчія богослужебныхъ и другихъ духовнаго содержанія книгъ, съ предоставленіемъ права изданія въ Архангельскѣ сихъ переводовъ. Это ходатайство удовлетворено Св. Синодомъ указомъ его отъ 28 Іюля сего года. Едва былъ полученъ въ Архангельскѣ сей указъ, какъ Преосвященный немедленно принялся за осуществленіе задуманнаго. Тотчасъ же была учреждена изъ людей свѣдущихъ переводческая Комиссія, которая и приступила къ дѣлу И вотъ къ 30-му Августа уже вышелъ въ свѣтъ первый трудъ Комиссіи — переводъ Св. Евангелія отъ Матѳея на Лопарскій языкъ: